文匯要聞 ●責任編輯:鄭慧欣 ●版面設計:奇拿 2025年10月27日(星期一) 香港文匯報

## 解讀。四中全會精神

提出了「十五五」時

期經濟社會發展的主要目標,其中明確到二○三五年實現我國經濟實力、科技 實力、國防實力、綜合國力和國際影響力大幅躍升。這是國際影響力首次被列 入二〇三五年要實現的遠景目標。國際問題專家接受香港文匯報記者採訪時表 示,四中全會布局中國國際影響力要從「被動應對」轉向「主動引領」,中國發 展規劃早已不再是對標發達國家的所謂「先進」標準,而是要在生態文明、新質 生產力、數字文明等多個領域引領全球發展方向,既服務自身發展,也兼顧世界 需求,「十五五」期間中國將向世界進一步展示新形象,繼續提供新的中國方案 和中國經驗,中國的國際影響力亦將進一步大幅提升。

### ●香港文匯報記者 馬靜 北京報道

.四五」期間,中國國際影響力已實 現新提升。國家統計局最新數據顯 示,從全球範圍看,中國經濟表現依然亮 眼,增速在主要經濟體中名列前茅,對世界 經濟增長的年均貢獻率保持在30%左右,是 世界經濟發展最穩定、最可靠的動力源,充 分展現了大國經濟的韌性和活力。與此同 時,中國發展全球矚目,越來越多的國家與 我們開展治國理政交流,學習借鑒中國方 案、中國經驗。

### 越來越多國家對中國寄極高期待

二十屆四中全會將國際影響力大幅躍升列 入二〇三五年遠景目標。中國人民大學國際 事務研究所所長王義桅接受香港文匯報採訪 時表示,此次四中全會強調「十五五」時期 要主動求變,世界在變,中國也要隨之而 變。「以前我們是應對為主,對標發達國家 的所謂『先進』標準,這次全會非常清楚, 中國要在一些領域引領發展,中國不只是為 自身規劃,更是為回應世界需求和國際社會 的期待。」

王義桅表示,當前越來越多國家及聯合國 等國際機構對中國寄予極高期待。一方面, 國際社會對美西方日益失望,這些國家也在 探索傳統與現代結合、符合自身國情的現代 化道路;另一方面,中國式現代化、「一帶 一路」等實踐為世界提供了新選擇,中國需 要回應這份期待,擴大和增強國際影響力。

### 中國為全球提供全新現代化模式

過去幾十年間,中國走完西方發達國家用 幾百年才走過的工業化歷程,創造了經濟快 速發展和社會長期穩定「兩大奇跡」,為全 球提供了一種全新的現代化模式,「人類命 運共同體」「綠水青山就是金山銀山」等理 念得到國際社會廣泛認可。「十四五」期 間,中國文化軟實力和中華文化影響力顯著 提升,網劇、網文、網遊等文化「新三樣」 在海外影響甚廣。中國大力推進自主開放、 單邊開放,單方面免簽「朋友圈」擴大至47 國,2024年外國旅客入境量增長96%。

談及中國國際影響力現狀,王義桅認為當 前主要體現在器物、制度、精神文明三個層 面。器物層面主要表現在中國成為聯合國第 二大會費國和維和攤款國,提供對外援助、 派遣維和部隊、進行「一帶一路」投資、與 式,奠定影響力基礎;制度層面,中國發起 成立亞投行、推動「金磚+」「上合+」模 式,共建「一帶一路」也在向「軟聯通」和 制度化方向發展,形成多項新制度設計;精 神文明層面,提出人類命運共同體觀念以及 全球發展倡議、全球安全倡議、全球文明倡 議、全球治理倡議四大倡議,強調要維護聯 合國權威性、有效性和代表性,貢獻源於中 國目屬於世界的精神理念

#### 數字生態新質生產力領域發揮優勢

王義桅同時提醒,在提升中國國際影響力 方面也面臨着很大挑戰。首先是世界格局慣 性,整個西方化和近代化世界由西方殖民體 系塑造,其思想、制度體系根深蒂固。其 次,在文明與認知差異上,部分國家矮化中 國文明,對中國文明及發展模式適用性存 疑;國際合作方面也有障礙,美西方持「中 心論」和「霸權思維」,認為中華民族偉大 復興是要取代美國霸權,存在不信任感。

對未來中國如何進一步提升國際影響力, 王義桅認為最重要還是要發揮數字文明、生 態文明的引領性,結合新質生產力,發揮中 國發展的階梯性優勢,順應國際社會期待。 在敘事與知識體系構建方面,不僅講好中國 故事, 還要助力他國梳理發展敘事, 例如可 以設想幫助沙特從工業文明的石油時代向硅 基數字時代過渡。在對外合作方面,可以發 揮民間企業引領作用,同時團結包括美國在 内的西方發達國家合作推進,但需正視合作 中的信任難題。在價值理念輸出方面,傳播 中國包容性價值理念,推動從「以世界觀天 下 | 到「以天下觀天下 | 的認知升級,為人 類未來發展設計路徑。

## 多項國際民調:全球輿論對中國好感度大升

近年來多項國際調查都表明,國際社會對 中國的正向關注正在持續攀升,國際民調顯 示,中國在全球輿論中的好感度顯著提升。 評論認為,國際涉華輿論的持續向好趨勢, 為中國打開國際影響力新局面帶來新機遇。

今年6月,美國Axios新聞網援引美國晨間 諮詢公司一項調查稱,中國的全球好感度上 升,而美國的全球好感度則下降。報道指 出,美國晨間諮詢公司對加拿大、法國、日 本、俄羅斯和英國等41個國家的成年人的中 美兩國好感度數據進行追蹤,截至5月底, 中國的全球淨好感度(即對某國持正面看法 的受訪者比例減去持負面看法的受訪者比 例) 為8.8, 而美國則為-1.5。

據《人民日報》報道,英國機構在今年3月 發布的《2025年全球軟實力指數》報告顯示, 中國的軟實力排名從2024年的第三位升至第 二位。在經濟、商業、文化、教育、科學、 媒體傳播、可持續發展等具體指標上,中國 的排名也在顯著提升。指標變化體現了中國 軟實力的新突破,更折射出國際社會對中國 形象認知的轉變。從過去單一維度的標籤化 解讀,到對中國形象的多維度立體感知,世 界眼中的中國正變得越來越飽滿鮮活。

## 國際影響力首次列2035年遠景目標

# 中國被動變主動 將引領全球發展



●中國發展全球矚目,越來越多的國家學習借鑒中國方案。圖為境外採購商早前在廣交會體驗機器手同步動作。

資料圖片

## 加強數字傳播打造東方IP 提升中國文化國際話語權

文化的傳播和交流是國際影響力的重要體現,國際影響 力是中華文化話語權的價值顯化。二十屆四中全會作出重 要部署,提出要發展具有強大思想引領力、精神凝聚力、 價值感召力、國際影響力的新時代中國特色社會主義文 化,要提升中華文明傳播力影響力。國際傳播專家接受香 港文匯報採訪時表示,此舉可有效應對國際文化市場「西 強東弱」態勢,增強中華文化價值感召力,保障國家文化 安全。「十五五」時期可通過強化數字文化生態投入、挖



●專家倡議打造更多具有東方美學和現代價值的國際化 IP。圖為動漫迷以《黑神話:悟空》的悟空形象亮相加拿 大北美動漫節。 資料圖片

掘傳統文化資源打造國際化IP等多項舉措,提升中國文化 和中華文明的國際影響力。

### 遊戲國潮短視頻等海外走紅

華僑大學國際關係學院教授、海上絲綢之路研究院院長 黄日涵表示,當前中國文化國際影響力正從資源大國向影 響力大國逐漸升級。中國文化國際影響力實現傳統與現代 融合的突破,非遺項目總數居世界第一,京劇、武術、針 灸等通過短視頻、文旅模式風靡全球,短視頻開始受國際 認可;數字文化產業發展迅速,《黑神話:悟空》《原 神》等遊戲產品在海外受歡迎,泡泡瑪特、LABUBU等國 潮文化崛起對文化出海有積極影響。但是與歐美發達國家 相比,中國文化產品出口規模小,且以硬件為主,內容創 意類佔比低;國際話語權不足,影視市場國際影響力與美 國荷里活仍有差距;缺乏足夠多的大型文化IP,國際傳播 代表性賬號少。

「十五五」期間如何在文化國際影響力建設實現更多突 破?黄日涵指出,應該多舉措多方面發力。首先,可以強 化數字文化生態投入,以技術為驅動,加大AIGC(生成 式AI) 領域投入,注重人才引進與培養;打造更多具有東 方美學和現代價值的國際化 IP,可挖掘《山海經》《封神 榜》等傳統文化資源,同時加強數字傳播體系建設,拓展 與YouTube、X等國際平台的合作;搭建高端文化交流平 台,吸引國際大型傳媒公司、影視集團參與;加強國際敘 事與輿論應對,打造更多代表性國際傳播賬號,既能講好 中國故事,又能應對美西方抹黑;建設高素質國際傳播人 才隊伍;激發民間力量,鼓勵非遺傳承人、文化IP創作者 等參與其中。

## 國有資產晒成績 守住「家底」深化改革

香港文匯報訊 據新華社報道,中國國務院關於2024年度國有 資產管理情況的綜合報告26日提請十四屆全國人大常委會第十八 次會議審議,亮出中國國有資產管理最新「成績單」。

這份綜合報告公布了截至2024年底各類國有資產的管理情況: 全國國有企業(不含金融企業)資產總額401.7萬億元(人民 幣,下同)、國有資本權益109.4萬億元;

國有金融企業資產總額487.9萬億元、國有金融資本權益33.9

行政事業性國有資產總額68.2萬億元、淨資產55.4萬億元; 國有土地總面積 52,413 萬公頃、2024 年水資源總量 31,123 億 立方米。

## 資產負債率保持在65%以內

綜合報告稱,各地區、各有關部門按照黨中央、國務院決策部 署、認真開展國有資產報告工作、堅持以報告促管理、持續提升 國有資產管理水平,堅決管好、用好全體人民共同的寶貴財富。

● 截至 2024 年底,中國國 有金融企業資 產總額 487.9 萬億元。圖為 中國工商銀行 一營業網點。



國務院關於2024年度企業國有資產(不含金融企業)管理情況 的專項報告當日也提請十四屆全國人大常委會第十八次會議審 議。這份專項報告透露,5年來,全國國有企業資產總額、負債總 額、國有資本權益總額年均分別增長11.4%、11.7%、11.0%,資 產負債率保持在65%以內。

除了公布國有資產「家底」情況,報告也呈現了資產管理和改 革的新動向。

健全國資國企管理監督體制機制,完善中國特色現代企業制 度;強化國有金融資本產權管理,支持提升金融服務實體經濟質 效;持續夯實行政事業性國有資產管理制度基礎,深化資產預算 管理協同; 夯實自然資源資產保護利用的空間基礎, 守牢自然資 源資產安全底線……綜合報告裏的一項項進展,體現了國有資產 管理取得積極成效。

## 進一步深化國資國企改革

綜合報告透露,下一步,將進一步深化國資國企改革,高質量 完成國有企業改革深化提升行動,健全國資監管法規制度,優化 國有經濟布局結構,以新型舉國體制推進科技創新,嚴防重點領

此外,下一步,還將完善國有金融資本管理體制,提升行政事 業性國有資產管理水平,健全自然資源資產管理制度體系,全面 提升國有資產報告質效。

國有資產是全體人民的共同財富,必須管好用好。綜合報告 稱,堅持以國有資產報告工作為抓手,全面摸清國有資產家底、 盤活存量資源資產、提升管理效能,推動國有資產治理開創新局 面、邁上新台階。

## 兩岸基礎教育交流 期待「十五五」迎融合發展新機遇

香港文匯報訊 (記者 蘇榕蓉 福州報道) 25日,第十二屆「新課堂・ 新教師」海峽兩岸基礎教育交流研討活動在福建福州舉行。這是國台辦 對台交流重點項目,逾千名兩岸知名專家、各地教研員、中小學校長與 一線教師齊聚一堂,圍繞跨學科主題學習的理念、實踐與挑戰進行了深 入、廣泛且富有建設性的探討。

本次活動的一個亮點是同課異構。兩岸教師選用同一教學內容,根據 學情、教情各自進行設計。參與的台灣新北市修德小學教師陳麗雲老師 對香港文匯報記者說:「大陸『十五五』規劃開啟中國式現代化新征 程,相信兩岸教育將迎來融合發展新機遇。此次活動構建起了更加穩 固、更加暢通的兩岸基礎教育交流之橋,期待未來繼續以語文教育為紐 帶,共同傳承弘揚中華文化。」

活動期間舉辦專家講座。26日,台灣中原大學應用漢語文學系副教



●25日,「新課堂·新教師」海峽兩岸基礎教育 交流研討活動在福建福州舉行。圖為活動特設的 香港文匯報記者蘇榕蓉 攝 效。 「台灣教師席」。

授連育仁以「AI生 成式人工智能點燃 小學語文課程的想 像力」為主題,帶 領老師們探索如何 在課堂上巧用AI提 升教學效果。連育仁 表示,兩岸有共同的 背景和文化,通過分 享各自成功的教育經 驗,能夠創造「1+ 1>2」的價值,落實 起來更有效、更高